

130.云南省昭通市特殊教育学校

纵横信息数字化学习研究年度实验总结报告

【摘要】 横信息数字化学习对于听障儿童来说，符合听力障碍儿童认识事物、学习知识以直观、形象为主的特点。在实际教学中，我们注重因材施教，把纵横信息数字化学习与听力障碍儿童语文课堂紧密联系起来，帮助听力障碍儿童及时巩固知识，积累词句，进一步促进他们写作能力的提高，调整听力障碍儿童的心理和社会适应能力，增强他们的思维能力、想象能力和动手能力。

【关键词】 纵横码、信息数字化、听力障碍儿童、能力

引言：随着 21 世纪信息技术的不断发展，新课改对信息技术深入课堂，促进听力障碍儿童的身心全面发展也刻不容缓。作为纵横信息数字化学习实验课题的研究，对听力障碍儿童的思维、想象、心理、语言等多方面都有着非常重要的意义。

一、实验情况：

子课题名称：纵横信息数字化学习与低年级听障儿童汉语字词积累发展语言能力的研究
主持人：肖洁

项目组成员：肖洁、聂钦珍、罗家春、杨晓梅（中学高级教师）罗家燕、许鑫（中学一级教师）李锐、刘光明（小学高级教师）李锐、刘光明（小学高级教师）

项目组成员：肖洁、聂钦珍、罗家春、杨晓梅（中学高级教师）罗家燕、许鑫（中学一级教师）
主持人：肖洁

实验学生：52 人（其中 11 人为重点培养对象）

实验教师：8 人

实验学生：52 人（其中 11 人为重点培养对象）

实验设备投入：电脑 30 台（均装有纵横信息数字化教学配套软件和 2002 版或 2011 版纵横输入法）、投影 4 台

配套方案：

- 1、我校把参与纵横信息数字化研究实验的小学二年级 36、37 班和五年级 30、31 班的听障儿童，按接受能力分为重点班（11 人）和平行班 41 人。
- 2、14 台联网电脑由重点班使用，其余给平行班使用。
- 3、定期给实验听障儿童上多媒体综合课。
- 4、每周一、三、五下午专门开设两节纵横信息数字化教学实验课，每天晚上 7:00—8:30 配备一名指导教师指导练习。
- 5、通过研究听力障碍儿童对纵横信息数字化学习的情况，进而推广到我校所有聋童班级。

二、实验准备：

1、目标的设计：纵横信息数字化作为一项融合了当代信息技术、教育教学、认知心理学等

多种元素，在特殊教育领域又有着创新和不同寻常的意义。根据我校所申报的《纵横信息数字化学习在听力障碍儿童中的运用》这一子课题，我们课题组通过讨论研究，明确设计了我们在听力障碍儿童中开展纵横信息数字化学习的目标。

- A、 研究听力障碍儿童对纵横信息数字化输入法的掌握和运用。
 - B、 研究纵横信息数字化输入法学习对听力障碍儿童思维、想象等语文能力的养成有什么重要意义。
 - C、 研究纵横信息数字化输入法学习对听力障碍儿童心理、个性和缺陷补偿方面的影响。
 - D、 研究纵横信息数字化输入法与其他输入法的比较。
- 2、 问题的提出：
- A、 听力障碍儿童能不能学好纵横信息数字化输入法？
 - B、 在教授指导听力障碍儿童学习纵横信息数字化输入法中，哪些方法更适用？
 - C、 怎样突破听力障碍儿童学习选打和想打的难点？
 - D、 纵横信息数字化输入法存在哪些疑问，还需要怎么改进？
- 3、 教学方法：

- A. 我校参与纵横信息数字化教学的实验教师都是教学一线教师，熟悉听力障碍儿童的心理特点，在纵横信息数字化学习中认真设计教学内容和环节，紧紧抓住听力障碍儿童学习知识文化的特点开展了纵横信息数字化学习的工作。对不同层次的听力障碍儿童进行因材施教，关注各组听力障碍儿童，加强分组辅导，增强听力障碍儿童对纵横信息数字化教学实验的自主意识，提高了听力障碍儿童纵横信息数字化学习的质量和效率。
 - B. 听力障碍儿童由于听力受损或丧失，在学习时注重表象，我们多采用直观的教学方法，如图片、视频、演示等让他们容易接受。
 - C. 讨论、练习、合作，在实际教学中，我们充分调动听力障碍儿童学习的积极性，组织他们展开对纵横信息数字化进行学习，让他们大胆发表自己的意见或提出质疑，师生共同学习，共同进步。
- 4、 学习材料的选择：

- A. 纵横信息数字化配套的教学、比赛软件。这是我们开展纵横信息数字化学习的基础，一般从刚参加课题实验组的听力障碍儿童就开始开展不同程度的教学活动。
- B. 各年级听力障碍儿童现用的语文教材。作为每天进行纵横信息数字化输入法练习的内容，把纵横信息数字化的学习有机地和听力障碍儿童的语文课堂联系起来，势必有利于听力障碍儿童词语、句子的积累。
- C. 由纵横信息数字化课题研究专家组提供的问答题与参考的一些资料。这主要是从理论上给予听力障碍儿童一个提升。
- D. 我校课题组教师从网络上归纳、下载、总结出来的一些有关于纵横信息数字化学习的资料。

三、实验过程：

我校自申报纵横信息数字化学习研究课题以来，在学校领导的大力支持和学校的既有条件下，认真按照总课题组的要求，积极组织开展课题研究。去年，我校已经为一部分听力障碍儿童打下了一个良好的基础，本学期，课题组结合听力障碍儿童的学习情况和心理特点，增加了纵横信息数字化学习的课时，加大了对听力障碍儿童的辅导和个别教学力度。在实施分类教学的过程中，既激发了听力障碍儿童学习纵横信息数字化的兴趣，又在教学方法和研究中取得了一些新的成绩，现将我校一年来对纵横信息数字化学习研究的情况做总结如下：

1、教学内容上既循序渐进，又不乏创新。

我校实施纵横信息数字化教学实验，重点抽取了二年级 36、37 班 36 名听力障碍儿童，五年级 30、31 班 16 名听力障碍儿童，其中有 11 名在纵横信息数字化学习中进步较快，编入重点班。我们遵照纵横信息数字化学习的一般步骤，从初接触纵横信息数字化的听力障碍儿童身上入手，有条不紊地开展了教学研究工作：

A、刚接触纵横信息数字化教学的听力障碍儿童

- (1) 初步认识电脑，了解电脑的组成及名称。
- (2) 掌握简单的电脑操作技能：开关电脑；鼠标的拖动；数字键盘的操作。
- (3) 学会纵横汉字输入法的口诀，认识笔形。
- (4) 能自己在“纵横输入法儿童学习软件”以及“纵横汉字输入法 2002 教学系统”中独立练习。
- (5) 运用纵横信息数字化学习促进幼儿的认知、识字水平。
- (6) 掌握纵横汉字输入法的取码方法和规则。

B、已经基本掌握了纵横信息数字化的笔形和拆字的听力障碍儿童。

- (1) 知道如何正确使用电脑，懂得键盘的使用及指法、能够盲打。
- (2) 掌握电脑中纵横信息数字化软件的操作基本技能，
- (3) 学会纵横汉字输入法的取码方法和规则。
- (4) 能操作“纵横输入法儿童学习软件”和“纵横汉字输入法 2002 版教学系统”，能够独立完成练习，培养自主学习能力。

C、能够熟练运用纵横信息数字化进行打字的听力障碍儿童。

在熟练掌握纵横汉字输入法的技能后，对于这类听力障碍儿童加强信息技术的教学课程。如：37 班江国崇、31 班陈绪、初中的刘林、陈容义等

- (1) 学会在 Word 中输入文本，进行简单的排版，会插入图片、艺术字、图形等。
- (2) 学会如何建立文件夹，掌握给文件或文件夹命名、重命名、复制、粘贴、移动等操作。
- (3) 学会上网搜集学习资料、图片等，并能保存下载，学会使用优盘。
- (4) 学会申请电子邮件，能够独立发送电子邮件。
- (5) 学会独立写作简单的作文。

D、将纵横信息数字化联系语文课本。

我们组织参与课题研究的听力障碍儿童，每天把语文课本上教师所讲的课文内容作为纵横信息数字化教学练习的基础，反复练习。这样，听力障碍儿童不但觉得纵横信息数字化更贴近他们的学习生活，还能有效地巩固所学的语文知识，可谓一举两得。

E、教师制作课件，选取听力障碍儿童很感兴趣的内容开展纵横信息数字化的教学。

我们为了让听力障碍儿童自愿参加，喜爱学习，自觉学习，课题组的教师在以往编排手语操、课件的基础上，不断改进完善，从生活中、书籍中、电脑上选取了一些听力障碍儿童非常感兴趣的话题来渗透到纵横信息数字化学习中。如，残疾人自强不息成功的故事、社会上听力障碍人犯罪的问题还有一些小游戏等。既充实了我们教学的内容，又不至于让听力障碍儿童感到学习纵横信息数字化的枯燥了。

2、教学方法上拓展思维，形式多变。

我校参加纵横信息数字化教学课题研究的教师均为学校骨干教师，长期在教育教学一线工作，不但熟悉听力障碍儿童的心理特点，还善于在教学实践研究中总结经验，调整教学思路和方法。在纵横信息数字化教学研究的过程中，我们发现听力障碍儿童由于听力受损或丧

失，在学习时注重表象、对直观的教学方法容易接受，有利于形象思维的发展。但抽象思维就有了很大的局限性。在纵横信息数字化学习中我们根据不同年龄阶段的听力障碍儿童，认真设计教学内容和环节，紧紧抓住他们学习知识文化的特点开展了纵横信息数字化学习的工作。我们继续实行分类教学。所谓分类教学，就是教师根据听力障碍儿童现有的知识、能力水平和潜力倾向把听力障碍儿童分成不同层次的小组，再根据分组情况在教学中制定相应的分层次的教学目标、教学内容、教学任务、教学手段和教学评估的一种教学方法，其最终的目的使听力障碍儿童的认知水平和认知能力通过教学活动不断得到提高。

A、为听力障碍儿童量身定做纵横信息数字化学习目标。

这是在全面了解听力障碍儿童地基础上，做到心中有听力障碍儿童，才能制定出符合听力障碍儿童特点的教学目标。低年级听力障碍儿童对电脑比较陌生，信息技术的基础相对薄弱，更主要是由于听力障碍儿童语言的障碍，听力的残缺，由此而引起的在抽象思维、理解能力、综合运用能力等方面比普通孩子要差得多，课题组的做法是在正式授课前，找班主任或其它任课老师了解情况，找听力障碍儿童交流，以此来了解听力障碍儿童的兴趣爱好、有无汉字输入的基础，设置不同的练习，激发各组听力障碍儿童的学习积极性。

对稍有基础的听力障碍儿童，重点进行纵横信息数字化软件的学习，使他们能熟练地运用软件进行打字练习。对已经能熟练拆字的听力障碍儿童要求“看打”，给他一份报纸或材料练习，教师巡视指导。教师在课堂上随时掌握听力障碍儿童的学习情况，及时帮助听力障碍儿童克服学习过程中的困难，发现问题，及时解决。

B、让个别化教学融会贯通于纵横信息数字化。

个别化教学是实现纵横信息数字化要求的一个重要环节。听力障碍儿童进行训练时，教师在巡视中，不断地发现不同层次的听力障碍儿童所遇到的困难。对于基础较弱、理解能力较差的听力障碍儿童，教师尽可能多示范，多进行面对面辅导、手把手地教，注重他的基础训练，鼓励他们多动手，掌握基础知识和基本技能。对于基础较好、理解能力较强的听力障碍儿童，教师在进行个别辅导时，则应鼓励他多问一个为什么，对他提出的问题，教师应通过启发式提问，让他自己解决，给他留下思考的余地来扩展他的思维。对于基础一般但学习较努力的听力障碍儿童，教师在进行个别辅导时则要精讲多练，在注重他掌握基础知识、基本技能的同时，应引导他多观察、多思考。同时鼓励各听力障碍儿童在学习上互相帮助，使得在帮助同学的同时，既加深了所学内容的理解，又培养了自己的表达能力，一举两得。

C、同学之间的打字比赛

听力障碍儿童在学习知识的过程中，也会与周围的同学进行一个横向的比较。在纵横信息数字化教学中，我们课题组的教师充分激发听力障碍儿童的好胜心，经常开展两人或多人次的纵横信息数字化打字比赛，比一比谁更快，谁的准确率更高。比赛后，要求各位听力障碍儿童查找自己打错的字和在打字过程中的不足之处，哪个环节出了问题，再陪着他单独练习那个环节。比如，有的听力障碍儿童认为自己不懂怎样划分词语，教师就认真找来相应文章、句子，指导他如何分词；有的听力障碍儿童认为自己键盘不熟悉，常会不自觉地看键盘才能打字，教师就督促他反复练习盲打，逐渐改掉不好的习惯。从教学实践来看，比打单字、词语、课文等，既激发了听力障碍儿童的学习积极性，不至于让学习过程枯燥乏味，又让他们学会自我反思，自我调整，取得了较好的效果。

四、实验分析

我校课题组经过一年来的思考，认为要想真正让听力障碍儿童掌握纵横信息数字化的输入法，光靠课题组组织的这几十个学生是不行的，必须要让更多的听力障碍儿童走进去，让他们充分感受到纵横信息数字化的魅力所在，才能把纵横数码真正传承下去，并发扬光大。

A、本学期，我校给聋生部各班每周安排了一节纵横信息数字化体验课，准备尝试后在

下学期纳入我校的课程设置中去，长期坚持。期望能通过纵横信息数字化学习提高学生的思维能力，促进聋生与社会融合。从听力障碍儿童的反响来看他们非常喜欢，而且对他们的思维培养有着很大的好处。人的思维能力有很多，比如运动思维、语言思维等，一个人的思维能力的强弱会决定他掌握各种活动的成效，影响他活动效率的高低。比如听力障碍儿童在数学学习过程中，就要求学生具备运算、想象和逻辑思维能力等，这些思维能力是听力障碍儿童学好数学科目的必不可少的条件。而通过学习纵横汉字输入法不仅让听力障碍儿童掌握了这种汉字输入技术，更可贵的是在这一过程中听力障碍儿童的学习能力、与人交往能力等得到了进一步的提高。

B、强化词组学习提高语言能力

什么是学习能力呢？学习能力与纵横汉字输入又有何联系呢？学习能力是指人们顺利完成学习活动所必需的个性心理特征。它是学习过程中各种具体能力的综合概述。学习能力的大小、强弱直接影响着学习的效率，也决定着学习目标的完成，同时影响着一个人的各种潜能的发挥，而在我们聋校的教学当中，听力障碍儿童的语言能力如何直接影响着他的学习能力，因此提高听力障碍儿童的语言能力是我们聋校的一个非常重要的教学环节。

语言是人们进行思想交流、传递信息、经济交往、达到相互了解的工具，语言能力除了说以外，还包括听和写。而要学好语言最简洁的方法是处在这种语言的环境之中，这对健全人来讲是不成问题，但对一个双耳失聪的听力障碍儿童来讲确是强人所难。听力障碍儿童从小双耳失聪，可以说双手就是他们的口，而我们健全人会手语的人毕竟少数，就连这些听力障碍儿童家长会手语的几乎没有，这就使他们从小失去了与外界交流的语言环境，而这些听力障碍儿童由于各种原因很大一部分学习手语也要等到读小学以后，这就造成了听力障碍儿童与外界交流少之又少，进一步影响了他们的语言发展，使得他们的词汇量、阅读能力、书写能力和语言理解能力与同龄的健全学生相比差距非常大。而我们在纵横汉字输入教学中发现，听力障碍儿童通过学习纵横汉字输入教学他们的语言能力有较大改观。

C、纵横信息数字化有利于听力障碍儿童理解能力。相应的也会影响到阅读能力和书写能力，听力障碍儿童双耳失聪，不能开口讲话，平时与正常人交流主要靠笔谈，与听力障碍儿童接触过的人都会有相同的感觉，那就是他们的书写不是非常通顺。因此提高听力障碍儿童的词汇量一直在聋校的语文教学中占有非常重要地位，而纵横汉字输入法正好提供了这样一个平台。纵横汉字输入法最大优点不仅词汇量多而且简单易学，它记忆量少，在较短的时间内能掌握此输入法，经过一段时间的练习能较大幅度提高输入速度。我们在教学中住抓这一特点，并利用纵横教学软件中分词教学这一部分内容，让听力障碍儿童练习，熟记词组，通过练习大量的不同的文章来提高他们的词汇量，使得他们在提高汉字输入速度同时不仅增加了词汇量，对阅读能力的提高也有一定的帮助，词汇量的增加也为提高他们的书写能力打下了一定的基础。从听力障碍儿童的日记和发给老师的短信中我们可以发现，学过纵横汉字输入法的学生，不论是语句通顺程度和词汇量都要超过没有学过纵横汉字输入法的听力障碍儿童。

D、纵横信息数字化能够促进听力障碍儿童学习的积极性和主动性。一般来说，听力障碍儿童在学习上越是积极主动，所学的知识就能牢固地掌握，就能积累起丰富的知识，在应用知识的时候就能得心应手，左右皆宜。所谓自主学习，顾名思义就是听力障碍儿童依靠自己的努力，自觉、主动、积极地获取知识。自主学习能力是听力障碍儿童在学习活动中表现出来的一种综合能力。培养自主学习的能力不仅有利于听力障碍儿童今后的学习，而且能优化课堂教学，提高教学效率。我校就有几位听力障碍儿童一到周末，常常在教室的黑板上自己练习分解拆字；有的在吃过晚饭后到操场上三五成群地讨论；不少听力障碍儿童都盼着我们给他们上纵横信息数字化课程。最初教授纵横信息数字化时，听力障碍儿童一遇到拆字问题，就是向老师询问怎么办。经过一段时间的引导训练，他们也开动了脑筋，自己琢磨的方

法越来越多，有的听力障碍儿童会在教材中查找拆分；有的听力障碍儿童能从以前学过的字词中受到启发；还有的听力障碍儿童更愿意通过上机进行尝试性的操作后，自己归纳总结。听力障碍儿童们由最初的听老师或同学讲解后只会直接照着做，变为听他人的讲解后敢于质疑问难，发表个人的一些观点。

E、如今，我校纵横信息数字化教学实验重点研究的 11 名听力障碍儿童中，有刘林等 5 人对纵横信息数字化输入法进行熟练运用，能够在短时间内看打完一篇短文，能独立划分词语，并积累了大量的词句，个别的能够自己写作出简单的作文；有 21 人熟练掌握了纵横信息数字化软件上的各项练习内容，能够独立拆字，能看打语文课本或报纸；有 26 人能够熟练掌握纵横信息数字化软件的内容，但看打能力还不足，仅能较慢的打出单字或词语。课题组外的听力障碍儿童通过教师的初步教学，已经大部分能够背诵纵横信息数字化笔形口诀，懂得简单的拆字规则，一部分听力障碍儿童自觉学习能力有较大提高，会尝试拆字，分词。对这些听力障碍儿童，在下一步的教学指导下，我们会给予更多地指导和帮助。

F、成绩的检测与评估：（见附表）

五、实验小结

1、实验结论讨论与分析：我校课题组在纵横信息数字化教学中，虽然已经付出了很多心血，做过很多的工作，但从听力障碍儿童的学习进度来看，还是不尽如人意。他们初接触纵横信息数字化时，对笔形、口诀的记忆很快，拆分字词也不错，我校最快的听力障碍儿童在一分钟能达到 35 至 50 个字。但是他们学到了一定的阶段，就有停滞的感觉，难于突破，更上一个台阶。不少听力障碍儿童对纵横信息数字化的软件上的练习已经非常熟练了，看打课文和材料问题也不大，但是在“想打”这个环节上却让我们伤透了脑筋。

在作文教学中，听力障碍儿童的写作常常是艰难地进行的。残疾的影响，逻辑思维、抽象思维能力和想象力都受到了极大的影响。虽然纵横信息数字化作文平台作为媒介用于作文教学中，非常直观、形象，可以利用它的查询功能以及听力障碍儿童对电脑网络独有的兴趣爱好，来帮助他们进行习作，既方便快捷的查阅信息，又能拓宽他们的写作思路，激发他们的写作兴趣，丰富他们的写作素材。看图作文算是写作中的基础了，听力障碍儿童却面临着写什么、怎么写，处在被动写作的状态。从课题实践来看，我校的听力障碍儿童只能做到看打、选打，而对于“想打”部分，仅仅在高年级段的个别听力障碍儿童能看图作文，写出较为简单的短文。我们认为，听力障碍儿童学习纵横信息数字化输入法容易入门，因为记忆笔形数码是很直观的，但是却很难深入，由于他们的理解能力不强、思维能力也拘泥于直观，更多地只是模仿，难以创造。

2、与预期目标比较和发现的问题：

A、听力障碍儿童对语言文字的理解程度较差，特别是写作上感觉非常吃力。在实际教学中我们发现，听力障碍儿童不喜欢用词语输入，大都爱用字输入，原因是听力障碍儿童难以准确地判断词语，小学高年级的听力障碍儿童都难于写出一篇较为通顺的作文，直接影响了纵横信息数字化输入法“想打”这个环节。

B、我校纵横信息数字化教学研究在教学上下了一番功夫，却没有以论文的形式体现出来。以后有必要让课题组的教师进行改善，争取在明年，课题研究组的每一位教师要有一篇较好的论文，设计一些创新的课件，运用到对听力障碍儿童的纵横信息数字化教学研究中。

C、我校是全寄宿制特殊学校，听力障碍儿童与社会接触的机会很少，在封闭的环境下听力障碍儿童对纵横信息数字化输入法的学习有很大的局限性。我校的电脑室仅有十余台联网，而且在管理上的难度，不能提供给听力障碍儿童充裕的练习时间，制约了他们对纵横信息数字化输入法学习的掌握。

D、在纵横信息数字化教学实验中，我们的教师发现纵横输入法没有完全和汉字的书写

笔顺相统一，不少字出现非常使人不解的取码，如：中、成、写、习等。取码规则说取高不取低、取大不取小，左上右上、左下右下；很多字却比较乱，甚至按规则却找不到这个字。

3、下阶段的调整：我们会不断总结以往的经验教训，努力加强看图写话和作文的练习，拓展纵横信息数字化在听力障碍儿童心理与社会适应能力方面的研究，并争取在语文能力和纵横输入动手能力方面实现质的跨越；为了使课题研究顺利进行，我们将本课题按研究的分解目标落实到两个研究小组的每个成员，分别在不同层次的听力障碍儿童中开展研究，逐步推广到全校，让语文教学和纵横数字化学习互相渗透、融合，最终形成一个开放的、立体的教学研究的空间。

通过我校纵横信息数字化课题组进行的讨论、研究和反思，我们认为纵横信息数字化以笔形为基础的输入法，是和听力障碍儿童对事物认识的注重外形，直观的思维相吻合的，只是，还需要语文能力的加强和配合。展望下一步的教学实验，我们计划一方面由课题组成员将难以打出的字词做一个统计手册，以方便听力障碍儿童的识记；同时让纵横信息数字化成为我校聋生部课程设置的一门科目，继续选拔出一些优秀的听力障碍儿童，不断深入开展纵横信息数字化输入法的学习研究和运用。

参考文献：

- 1、彭芹《信息数字化环境下课堂教学的实践与思考》
- 2、《聋童教育学》
- 3、《聋童心理学》
- 4、《纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告》总课题专家组
- 5、《纵横信息数字化学习研究促进时代优秀素养的提高》 ppt 课件总课题专家组

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	昭通市特殊教育学校	填表人	聂钦珍
联系方式	电子邮箱：448928269@qq.com	手机	13578063399
课题名称	纵横信息数字化学习与低年级听障儿童汉语字词积累发展语言能力的研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input checked="" type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）		
实验师生人数	实验教师（ 8 ）人	实验学生（ 52 ）人	
课题主持人及成员	肖洁 聂钦珍 李锐 杨晓梅 罗家春 刘光明 罗家燕 许鑫		
实验设备的投入	30 台电脑		
“四项技能”检测量化统计	<p>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 请到资源库网页公告栏上载指定文本，按不同年龄组别，选择使用。使用方法，先将文本另存 txt 格式，再导入 2006 版教学系统，设定 2 分钟，进行多字词组的文本输入。（该方法资源库公告栏有演示视频）</p> <p>两分钟检测成绩</p> <p><input type="checkbox"/>100 字以下 / (51) 人 <input type="checkbox"/>200 字以上 / (1) 人 <input type="checkbox"/>300 字以上 / () 人</p>		

	<input type="checkbox"/> 400 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 500 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 600 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 700 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 800 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 900 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 1000 字以上 / () 人	实验班平均成绩 43 字(人)
	选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件	
	五分钟检测成绩（中等难度）	
	<input type="checkbox"/> 100 分以上 / (5) 人 <input type="checkbox"/> 200 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 300 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 400 分以上 / () 人	
	实验	
	班平均成绩 81 分(人)	
	想打一看图写话、看图作文、读后感笔	
	检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）	
	<input type="checkbox"/> 60 分以上 / (3) 人 <input type="checkbox"/> 70 分以上 / (2) 人 <input type="checkbox"/> 80 分以上 / (2) 人 <input type="checkbox"/> 90 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 100 分以上 / () 人	
	实验班平均成绩 62.5 分(人)	
	测	
	试时间：2012 年 4 月 24 日	
	速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码	
	检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）	
	<input type="checkbox"/> 10 分以上 / (2) 人 <input type="checkbox"/> 20 分以上 / (1) 人 <input type="checkbox"/> 30 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 40 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 50 分以上 / () 人	
	实验班平均成绩 8.5 分(人)	
	测试时间：2012	
	年 6 月 11 日	

是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：

《雪》，《小蝌蚪找妈》
妈》，

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：昭通市特殊教育学校 填表人：聂钦珍

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
王宇	男	2002.04	7字/分	35字/5分	41分	
范太美	女	2001.01	15字/分	72字/5分	59分	
王玉剑	男	1999.08	22字/分	109字/5分	67分	
杨纹	女	2003.03	13字/分	67字/5分	53分	
吴向梦	女	1997.10	25字/分	132字/5分	69分	
陈绪	女	2000.03	32字/分	156字/5分	76分	19分
江国崇	男	1998.11	45字/分	231字/5分	61分	
水冬梅	女	2001.03	13字/分	63字/5分	45分	
张秋花	女	1999.08	18字/分	87字/5分	60分	
陈荣义	男	1994.09	47字/分	196字/5分	87分	26分
刘林	男	1994.04	51字/分	263字/5分	75分	17分

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	昭通市特殊教育学校	填表人	聂钦珍
课题名称	纵横信息数字化学习与低年级听障儿童汉语字词积累发展语言能力的研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input checked="" type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况			
文章发表获奖姓名及情况			
在线学习交流获奖 2012年			
现场综合活动获奖			

参加培训情况	1、2011年3月云南大理； 2、2012年5月上海。
参加高级研修情况	
网站网页建设情况	
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	
向家长培训情况	有三位家长接受过培训。
向社会宣传情况	做过 口头宣传
其它方面	